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Τετάρτη, 15 Ιουνίου 2005 
 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΗΜΟΙ 
Από τον Στέφανο Π. Ταμβάκη,  
Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΣΑΕ 
 

Το Συμπόσιο που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα από το 
Olympia Forum στην Αθήνα, αποτέλεσε μία αφορμή 
γόνιμου προβληματισμού για το ρόλο των Απόδημων 
Ελλήνων ως πολιτιστική πρωτοπορία του Ελληνισμού.  
Οι τοποθετήσεις των διακεκριμένων ομιλητών, όπως και 
η ανταλλαγή απόψεων που ακολούθησε, έδωσαν ωφέλιμα 
συμπεράσματα με κυρίαρχο το γεγονός ότι οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας το 2004, δημιούργησαν 
ένα εξαιρετικά ευνοϊκό κλίμα παγκοσμίως ως προς την 
Ελλάδα και τον ελληνικό πολιτισμό εν γένει.  

 
Η Ελλάδα, όπως επισημάνθηκε, μπορεί σήμερα να 
προσφέρει στην ανθρωπότητα μια ουσιαστική συμβολή 
για έναν σύγχρονο πολιτισμό του 21ου αιώνα, που θα 
αγκαλιάσει όλους τους λαούς σ’ έναν κόσμο ειρήνης 
και ισότητας. Προς αυτό το σκοπό, ο ρόλος των 
ομογενών Απόδημων σε όλες της χώρες είναι 
πρωταγωνιστικός, ενώ μπορεί να αναπτυχθεί τόσο σε 
εθνικό όσο και σε προσωπικό επίπεδο. 

 
Σ΄ αυτό το σημείο, θα ήθελα να τονίσω ότι ο  Έλληνας 
έχει την ιδιότητα να δρα πολιτισμικά σαν καταλύτης 
στις χώρες υποδοχής. Ένα ισχυρό γονίδιο δεν του 
επιτρέπει να αφομοιωθεί από το ξένο περιβάλλον, όσα 
χρόνια κι αν περάσουν. Ο πολιτισμός και η ιστορία 
μας είναι τόσο δυνατά που όχι μόνο δεν 
αποδυναμώνονται μέσα μας, αλλά αντιθέτως διαχέονται 
και προς τα έξω επιδρώντας και στους άλλους 
πολιτισμούς. Οι Έλληνες πολίτες του κόσμου που 
δραστηριοποιούνται από περιοχή σε περιοχή, προβάλουν 
τις αξίες και τον πολιτισμό μας, συμβάλλοντας έτσι 
στη διάσωση και τη διάδοσή τους.  
Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι ο Απόδημος Ελληνισμός είναι 
ο καλύτερος πρεσβευτής της χώρας μας, ωστόσο έχει 
πολλά να δώσει ακόμα τόσο μέσα στους κόλπους του με 
αλληλοϋποστήριξη και συνεργασία, όσο και προς τα έξω. 
Είμαι πολύ αισιόδοξος για το μέλλον του και αναμένω 
λαμπρά αποτελέσματα όταν επιτευχθούν οι ισορροπίες 
στόχων - επικοινωνίας - συντονισμού –προβολής.  
 
Όσον αφορά στη δυναμική του, μπορούμε να πούμε ότι 
αποτελεί μία οντότητα που δεν έχει σύνορα, είναι 
εξίσου δυνατός στο Σικάγο και στη Μοζαμβίκη, στις 
Βρυξέλλες και στο Ουζμπεκιστάν, στο Σίδνεϊ και στην 
Ιορδανία. Έχει καταξιωθεί και έχει καταδείξει ότι 
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είναι συμπαγής, ότι ενωμένος μπορεί να καταφέρει 
πολλά. Αν καταφέρει να  συντονίσει το δυναμικό του 
μπορεί να γίνει η πιο διαυγής έννοια της ελληνικής 
δύναμης. 
 
Με αυτά τα δεδομένα, δύο είναι οι παράμετροι που 
καλούμαστε να εξετάσουμε: το παρόν και το μέλλον.  
Ένα σημαντικότατο κομμάτι του παρόντος είναι οι 
Ελληνικές Κοινότητες, οι πρώτες οργανωμένες 
παρουσίες του Απόδημου, που προϋπήρχαν του ΣΑΕ και 
άλλων σύγχρονων φορέων και υπήρξαν πολύ ισχυρές 
εστίες συσπείρωσης. Όμως στην τωρινή τους 
ξεπερασμένη μορφή, απομακρύνουν ένα αξιόλογο 
δυναμικό επιστημόνων, καλλιτεχνών, επιχειρηματιών 
κλπ, που μπορεί να συμμετέχει στα κοινά. Αν τους 
δώσουμε μια νέα μορφή, μπορούμε μέσω αυτών να 
προωθήσουμε τον πολιτισμό μας μέσα στην ομογένεια, 
αλλά και προς τα έξω. Με τα κατάλληλα κίνητρα και 
αφύπνιση του ενδιαφέροντος, αυτό το δυναμικό καθώς 
και οι νέοι, μπορούν σε συνεργασία με τις Κοινότητες 
να «ανοιχτούν» προς τα κράτη υποδοχής και τον ντόπιο 
πληθυσμό. 
Και θα τονίσω για άλλη μια φορά πόσο σημαντική είναι 
η απόδημη νεολαία. Τα σημερινά παιδιά συνιστούν την 
άλλη παράμετρο που προαναφέρθηκε, το μέλλον. Είναι 
το αύριο του κόσμου μας. Γι’ αυτό οφείλουμε να 
σταθούμε δίπλα τους, να αφουγκραστούμε τις ανησυχίες 
τους, να επικοινωνήσουμε και να συνεργαστούμε μαζί 
τους, να τους δώσουμε πρωτοβουλίες. Όλα αυτά που 
έχουμε καταφέρει μέχρι σήμερα σαν οργανωμένη 
ομογένεια, θα τα εμπιστευτούμε στα χέρια τους. 
Μιλούν ελληνικά; Αγαπούν τον πολιτισμό μας; Έχουν 
δικτυωθεί μεταξύ τους; Γι’ αυτά και άλλα πολλά, 
είμαστε εμείς υπεύθυνοι. 
 
Με το βλέμμα πάντα στο παρόν και στο μέλλον, το ΣΑΕ 
μπορεί να εισηγηθεί μεταξύ άλλων τη δημιουργία 
πολιτιστικών κέντρων όπου υπάρχει ελληνισμός και 
ενιαίες εκδηλώσεις που θα εκπροσωπούν όλους τους 
φορείς και όχι κατακερματισμένες δραστηριότητες, 
όπως γίνεται συνήθως με αποτέλεσμα να 
αποδυναμώνονται οι εντυπώσεις και η αντιπροσώπευση. 
Με συσπείρωση λοιπόν, μοντέρνα όψη και συστηματική 
δουλειά, μπορούμε να επιτύχουμε τη δημιουργία ενός 
νέου προσώπου, όχι μόνο υπολογίσιμου, αλλά και 
προτύπου για  όλους.  
 

 
Στέφανος Π. Ταμβάκης 


